

全国A级景区县域覆盖率由2012年的73%升至2023年的93%——

县域旅游“火起来”,如何“火下去”?

这一轮,旅游业“泼天的流量”带火的是县城。

“县域旅游”正悄然来到C位。社交媒体上,与此相关的话题也持续走热。“五一”假期后,北京市民小静和同事聊起,发现同一办公室的5人不约而同地“打卡”了某个县城。

县域旅游走红背后,有天时、地利、人和多重因素;更值得思考的是,“火起来”的县城,该如何“火下去”?

小县城悄然占据旅游C位

选择旅游目的地时,越来越多的人不想去大城市人挤人,而是开始挖掘“宝藏”县城、寻找县城之美。

刚刚过去的“五一”黄金周,我国旅游市场下沉化趋势更加明显,在旅游订单同比增速上,一二线城市小于三四线城市,三四线城市小于县域市场。

在江苏盱眙的大桐农贸市场,聚集着数十家以经营小龙虾为主的餐饮店、大排档。暮色降临,数千平方米的露天广场上,游客座无虚席,空气中弥漫着扑鼻香气。

在小红书上,“县城旅游”有超过38万篇笔记。人们热情分享值得一去的县城:读过千遍沈从文,不如去一次古老的凤凰古城;在平潭岛看蓝天

碧海,像醉钻撒入大海,又像星星坠落人间;诺邓千年古村,每天起床都是袅袅炊烟,一切都慢下来了……

“畅游中国,幸福生活”,这是今年“中国旅游日”的主题,也是当下县域旅游的写照。

据统计,全国A级旅游景区的县域覆盖率由2012年的73%提升至2023年的93%。县域旅游构成中国旅游的基本盘,县域旅游的发展水平反映着中国旅游业真实的发展水平。

走红背后的“天时”“地利”“人和”

县域旅游走红背后,有着趋势创造机遇的“天时”,也有县城“天赋异禀”的“地利”,更有协力双向奔赴的“人和”。

中国旅游业供需两端的新变化,时时刻刻都在孕育新机遇。

携程研究院行业分析师王亚磊说,消费者不断成长,从追求“打卡”到注重体验;从单一产品到多元玩法,旅游正更多回归生活的本质。县域旅游热正是在这一背景下应运而生。

性价比高、轻松自在,是县城受到年轻人青睐的重要原因。

但凡经历过假期的“人从众”,就知道安静自在的时光有多难得。小

县城正成为不少游客的“心灵栖息地”。中国旅游研究院规划与休闲所副研究员李雪认为,县城并非仅有美丽的风景,也蕴含高品质的生活空间,这恰恰是构成县域旅游竞争力的内核要素。

不少县城“天赋异禀”,特色IP令其成为游客“打卡”目的地。一些县城原本就是曾经的古都,历史悠久;一些县城“深藏不露”、文化底蕴丰厚。

另一方面,交通基建的改善,也让县城与大城市的距离越来越“短”。

同程研究院首席研究员程超波指出,县级城市的交通通达性近年来大幅提高,如高铁已覆盖超过90%的50万人口以上规模城市,不少县城也逐步增加公交车、接驳车、共享单车等交通配套,提升出行体验。

被游客热情激发的县城们,也接二连三为游客奉上更好的产品和服务。游客的探索热情邂逅县城的服务诚意,便实现了一场人与城的双向奔赴。

“火起来”更要“火下去”

“被看见”只是第一步。

《全国县域旅游高质量发展研究报告2023》显示,2022年,旅游总收入超亿元且接待游客总人数超千万的旅游大县只有79个,旅游收入低于30亿元的县域占纳入统计的县域总数的65.86%。县域旅游市场仍有很大发展空间。

承载力与服务水平,往往成为县

城“走红”或“招黑”的分水岭。在一些景区,公厕、停车位等配套设施改造提升跟不上,旅游高峰期常出现如厕难、停车难问题;一些从业人员职业素养不足,服务标准不规范,也会影响游客的印象和评价。

如何让“火起来”的县域旅游持续“火下去”?

首先,充分挖掘自身特色。旅游市场正从大众化向精细化、差异化、个性化转变,县城需立足自身优势,以小博大,满足游客不断升级的多元化需求。

其次,要加快设施提档升级。

中国旅游研究院副研究员韩元军说,县域旅游要实现主客共享,既能满足本地人需要,又能满足游客需要。基础设施是否完善、配套服务是否匹配,往往是县域旅游能否发展起来的关键。各地政府要不断提升治理能力,在软、硬两方面下功夫。

同时,也要避免为打造流量盲目开发的冲动。一些地方为打造网红景点,随意征收古村古镇的老房子进行改造甚至拆除,容易落入“千村一面”的窠臼,让老村镇过于商业化。

最终,需锚定长远发展格局。北京第二外国语学院首都文化和旅游发展研究院执行院长厉新建说,县域旅游要“火下去”,需锚定“长期主义”,着眼打造深度的文化体验,让目的地持续释放吸引力。

据新华社北京5月18日电

宝藏小城也能写好文旅大文章

文旅风吹“热”了小县城!

今年“五一”假期游数据显示,越来越多的下沉市场旅游目的地受到追捧,订单增幅逆袭一、二线大城市。一批曾经“冷门”的宝藏小县城被大众“看见”,逐渐跻身新热门。

相比传统旅游城市和景区一到假期就上演“人从众”,资源富集的宝藏小县城,不挤不贵,氛围宁静,可以让游客深度体验当地特色,更好放松身心。

曾被“折叠”在地图里的宝藏小城“出圈”,这得益于不断织密的交通网、社交媒体强大的传播“种草”力、地方文旅部门主动出击“花式宠客”等。但是,“被看见”只是第一步,写好文旅这篇大文章,建议至少要在三个方面持续发力。

一是特色要做强。小城想“出圈”,就要有鲜明独特的标签,将当地自然、历史和文化资源融入旅游产品和服务中,形成独特的旅游品牌。

比如贵州榕江打出足球联赛+民族

文化的组合拳,“村超”带动了当地

文体旅商融合发展;浙江安吉以时尚文化+生态旅游的模式,打造乡村咖啡馆品牌IP,点燃了乡村旅游这把“火”。在“小而美”的基础上深耕“精而细”,人无我有、人有我特的小城才独具吸引力。

二是服务要做优。“县域文旅热”考验的是地方的旅游接待和服务能力。扎实实练好内功,完善公共服务,优化营商环境,提升管理水平,让游客吃、住、行、玩都有好体验,小城才能赢。

三是眼光要长远。小城“出圈”不易,但一些地方往往急于抓住短期的流量红利,随意涨价、盲目跟风、千店一面,流量“退烧”后只余“一地鸡毛”。文旅兴城,眼光宜放长远。

文旅想要“长红”绝非一时之功。众多宝藏小城仍是“隐藏款”,丰富的人文与自然资源有待开发。期待更多小城抓住“县域文旅热”带来的新契机,从“隐藏款”变身“爆款”“长销款”。

据新华网



阡陌麦香飘 千树杨梅紫
明日20时59分小满

据新华社天津5月18日电 “晴日暖风生麦气,绿阴幽草胜花时。”北京时间5月20日20时59分将迎来小满节气,标志着我国大部分地区已相继进入夏季,南北温差进一步缩小。此时节,熏风徐来,麦穗摇曳,落红满地,有诗云“最爱垄头麦,迎风笑落红。”

当太阳到达黄经60度,夏天的第二个节气——小满到来。民俗专家介绍,小满的“满”与麦子有关,是指麦类等夏熟作物灌浆乳熟,籽粒已开始饱满,但还未成熟,故称“小满”。

小满之后即是芒种节气,农事即将进入一年中最繁忙的阶段。“乡村四月闲人少,才了蚕桑又插田”,农历四月一到,小满一来,村里的男女老少便忙碌起来,田间地头洋溢着丰收的喜悦和生命的活力,也记载着农民们古老且厚重的农耕信仰和岁月往复。

“小麦青青大麦黄,原头日出天色凉。”麦熟的金黄色总给人文雅士们很深刻的印象,不过,小满时节的“成熟之美”和“丰收之乐”也寄生于南国枝头上橙黄色的枇杷和紫红色的杨梅。

枇杷花开在冬天,果实成熟在初夏,这漫长的时节,孕育出的果子,别有一番滋味。

不止枇杷,还有杨梅。枇杷成熟变黄之后,一树一树的杨梅也渐渐由青绿转为殷红,宛如一颗颗红玛瑙,红润鲜艳,搅动着人们的味蕾。清代诗人王泰岱说:“枇杷黄后杨梅紫,正是农家小满天。”

滥用保护主义 “美国伤害美国”

国际观察



近年来,美国泛化国家安全概念,动用出口管制、加征关税、长臂管辖等手段限制中国在先进制造和高技术领域的发展,但其所作所为不仅没有为美国赢得优势,反而造成“美国伤害美国”。

有分析甚至认为,包括出口管制、加征关税等在内的系列保护主义行径不但会让美国丧失在先进产业中的结构性优势,未来还可能导致先进制造业企业离开美国。

“打着保护美国的旗号伤害美国”

纽约联储最新报告从就业、财务、融资等领域评估近年来美国对华出口管制对美国企业的真实影响,发现这些措施“给美国企业带来重大损害”。

纽约联储研究人员表示,美国对华出口管制给本国企业带来冲击,最明显表现就是企业被迫减少就业岗位,以熬过政策因素给企业造成的“凛冬”。

不少美国专家认为,此举出于政治目的,扭曲市场,无助美国本土相关产业繁荣,不利于美国应对气候变化的努力,最终将伤害美国消费者。

美国学者约瑟夫·马伊库特表示,新能源产品成本对于绿色转型和应对全球气候变化十分重要,而当下相关产品价格下降主要得益于中国供应链发展。对于美国消费者而言,性价比高的产品更有利

于实现绿色转型,因此从长远看,中国产

品更有竞争力。

“意想不到的结果”

纽约联储最新研究显示,受美方出口管制影响的中国企业在寻找新供应商、开展国际并购、加强自身研发等积极应对,抵消这些措施对产业产生的负面影响。

报告发现,受美国对华出口管制的影响,相关产业非美企业对华销售额增幅明显,特别是与美国企业技术水平相当的欧洲、日本企业从中获益。与此同时,报告特别强调,美国对华出口管制产生了“意想不到的结果”,即推动中国企业为了不依赖美国技术而进行新一轮自主创新。

美国战略与国际问题研究中心学者保罗·特廖洛近日在《美国事务》杂志发表文章指出,美国对华实施大规模出口管制几年来,在中国企业持续努力和中国政府的重视下,中国半导体产业发生了积极变化,产业格局更加复杂、多样,投资类型更加新颖,预计今后几年将出现更多新的技术突破。

“中国拥有强大的制造能力、完善的基础设施、丰富的劳动力资源等优势,有能力应对国际贸易环境的变化。”俄罗斯瓦尔代国际辩论俱乐部专家阿纳斯塔西娅·托尔斯图欣娜认为,美国加强出口管制只会促使中国争取更大的技术自主权。据新华社电



5月18日,亚军孙佳琪(左)、冠军孙思碧(中)、季军邓雅文在颁奖仪式上庆祝。当日,在上海举行的巴黎奥运会资格系列赛上海站小轮车自由式女子公园赛决赛中,中国选手孙思碧以95.86分的成绩获得冠军,孙佳琪与邓雅文分别获得亚军和季军。

新华社照片

推进科普事业发展 调动科普人才活力 上海为科技传播人才评职称

新华社上海5月18日电 记者从18日开幕的2024年上海科技节获悉,上海为推进科普事业发展,开设科技传播中高级职称评审通道,以科技传播职称认定方式挖掘市场化的科普领军人物,调动科普人才活力。

在2024年上海科技节主旨大会上,首批科技传播高级职称获评者得到授证,中级职称申报同步启动。上海市科委有关负责人介绍,为科技传播人才评职称能有效促进专门人才队伍发展,同时有利于将散落在文化、旅游、科创等生态中的科普产业基地、青少年科学创新实践工作站等,预计开展专题活动达2000场,其中近270家科普基地会开展科技节特色科普活动。

李治中在自媒体领域从事癌症科普工作,是此次高级职称获评者之一,他表示:“对我们这些市场化的科普从业者来说,获评科技传播职称是一个巨大的鼓励,能帮助我们更好地深耕科普领域。”

统购价0.391元基础上再加0.03元左右

我省分布式光伏进入绿电交易市场

据新华社电 江苏省无锡市轩禾光伏科技有限公司近日获得一笔2940元的绿电交易费。

“这是江苏首笔分布式光伏绿电交易电费,意味着江苏分布式光伏正式进入绿电交易市场。”国网江苏电力营销部营业处副处长江明说。

2023年12月,江苏省发展和改革委员会、国家能源局江苏监管办公室发布通知,明确江苏境内分散式风电、分布式光伏在具备绿证核发条件并申请成功后,可参与月内绿电交易。今年4月底,国网江苏电力完成相关业务系统改造,为分布式光伏参与绿电交易提供支撑。

江明介绍,过往,分布式光伏项目多为“自发自用、余电上网”模式,

发电量侧重于自用,余电由电网公司按照每度电0.391元的价格统购,不参加市场化交易。现在,参与绿电交易后,每度电的交易价格会增长0.03元左右。

江苏人口密集,土地资源紧张,利用屋顶资源发展分布式光伏成为其绿色低碳发展的一个路径。据国家能源局5月6日发布的统计数据,今年一季度,全国分布式光伏新增并网容量2381万千瓦,其中江苏新增444.9万千瓦,位居全国前列。

“这相当于将绿电的‘生态效益’转换成真金白银的‘经济效益’。”江明说,分布式光伏参与绿电交易将进一步调动企业开发分布式光伏的积极性,促进行业拔节生长。

太空科研即将迎来“收获季”

中国空间站舱外暴露实验材料开始地面研究

据央视网消息 前不久,神舟十七号3名航天员返回地面,随他们一起返回的还有空间站舱外暴露实验材料。这几天,71件舱外暴露实验装置及科学实验样品被送往中国科学院兰州化学物理研究所进行分析研究。

据了解,在航天器、空间站等航天设施上,润滑剂的作用非常大,比如太阳翼的展开、收起,以及天线系统的转动等都需要润滑材料,可以延长航天器服役时间。此次舱外暴露的就是润滑材料和实验装置,可以更好地验证材料的可靠性。

中国科学院兰州化学物理研究所

所研究员王德生解释称:“空间科学实验的环境因素包括超高真空、高低温交变、空间辐照环境,主要包括微重力和空间一些辐照,特别是原子氧辐照对润滑薄膜材料损伤规律的一些研究。”

此次在太空中,除了暴露实验,还进行了动态摩擦实验,通过球盘摩擦学实验和轴承实验,实际验证润滑材料在真实太空环境中能否经得起考验。

接下来,研究人员将在实验室中对这些经过空间暴露的实验材料进行分析,为未来研发寿命更长、可靠度更高的润滑材料提供技术储备。

中国科学院兰州化学物理研究所

采用新版自主导航系统 朝鲜试射战术弹道导弹



新华社首尔5月18日电 据朝中社18日报道,朝鲜17日采用新版自主导航系统在朝鲜东部海域试射战术弹道导弹(上图,新华社照片)。朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩观看了试射活动。

报道说,此次试射旨在推动武器系统技术快速发展,朝鲜自主导航系统的准确性和可靠性通过试射得到了验证。金正恩对朝鲜独立研发并成功采用自主导航系统所蕴含的军事战略价值表示极大满意。

朝中社18日还报道说,金正恩17日视察了一家生产重要武器装备的军工业企业。